



《学习时报》：邢丽菊：全球文明倡议：促进人类文明交流互鉴的中国方案

发布时间：2023-07-14 浏览次数：348

来源：《学习时报》，2023年7月14日，“学习强国”转载

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，人类社会面临前所未有的挑战。全球文明倡议是继全球发展倡议、全球安全倡议后，中国向世界提出的又一重要国际公共产品，为促进人类文明交流互鉴注入了强大动力。党的二十大报告指出，“尊重世界文明多样性，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越，共同应对各种全球性挑战。”在世界各国前途命运紧密相连的今天，全球文明倡议致力于实现不同文明包容共存、交流互鉴，对于推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园具有不可替代的重要作用。

全球文明倡议具有丰富的理论内涵。从文明的多样性而言，尊重世界文明多样性是文明需要交流互鉴的前提基础。每一种文明都扎根于自己的生存土壤，凝聚着一个国家、一个民族的非凡智慧和崇高追求，都有自己存在的价值。人类文明多样性是世界的根本特征，也是人类进步的源泉。文明虽有差异，但不是“唯我独尊”，而是多样平等共存。从文明的共通性而言，弘扬全人类共同价值是文明能够实现交流互鉴的理念指引。全人类共同价值凝聚了人类不同文明的价值共识，反映了世界各国人民普遍认同的价值理念的最大公约数，超越了意识形态、社会制度和发展水平差异，切实回应了各国人民的普遍期待和共同诉求，为国际社会实现最广泛的团结提供了可信的价值纽带。从文明的发展性而言，重视文明传承和创新是实现文明交流互鉴的内容源泉。文明凝聚过去、连通未来，是国家和民族发展的精神命脉。让先辈留下的文化遗产薪火相传，是一个民族屹立于世界民族之林的根本。文明交流互鉴既要继承发扬本民族优秀传统文化，又要与时俱进推陈出新，不断吸纳时代精华。从文明的实践性而言，加强国际人文交流合作是实现文明交流互鉴的路径方法。“国之交在于民相亲，民相亲在于心相通”，人文交流是增进各国人民相互了解、相互沟通的重要桥梁，是增强国家间理解和信任的重要纽带。文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富，文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。

全球文明倡议根源于中华优秀传统文化。中华优秀传统文化是我们最深厚的文化软实力，也是中国特色社会主义植根的文化沃土。中华文化自古以来就蕴含着开放包容、和谐共生的基本特质。在中国先哲看来，任何事物都有可取之处，要以虚心的态度来学习并丰富自己。《楚辞》曰“夫尺有所短，寸有所长”，这就需要“三人行，必有我师焉”的态度。《周易》认为“一阴一阳之谓道”，阴阳二者并非代表对立，实为一种互补、对应和包容的关系。庄子和荀子也认为，阴阳二气是宇宙最基本的构成要素，彼此为对方提供存在条件，二者的互补互动构成了世界。英国汉学家葛瑞汉指出，中国人倾向于把对立双方看作包容互补的关系，而西方人则习惯于强调二者的冲突。“和而不同”是中华文化和谐共生精神的集中体现。“和，相应也”，中国古人常常将音乐和谐作为处理人与人、人与天地万物等关系的范式。“和”之所以如此重要，因为它是生成万物的必要条件。“和实生物，同则不继”，不同的事物相互调和、融合才能生成繁盛的新事物。中华优秀传统文化中的“和”包含和平、包容、开明、开放等多重内容，要求既肯定事物的多样性，又包容事物的差异性，并将不同的事物融合到一个和合体中。差异性为万物生长的前提，多样性的调和是万物生生不息的基本条件。追求不同文明的和谐发展是中华民族悠久的历史传统。历史上的古丝绸之路极大推动了中国与沿线各国人民的文化交流，不仅中国的儒道思想日益西渐，起源于异域的佛教、景教、摩尼教等世界六大宗教也相继传入中国。古丝绸之路沿线国家宗教文化的相互交流促进了中外民众精神信仰层面的融通，为丝路贸易的和平发展作出了重要贡献。

全球文明倡议体现了中国式现代化的文明观。中国式现代化主张从历史长河中把握文化推动人类文明进步的重要功能，并将创造人类文明新形态作为现代化的本质要求之一，为人类现代化绘就了宏阔图景。中国式现代化道路的确立，根本在于中国共产党始终坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，立足中国实际，用马克思主义真理的力量激活中华民族历经几千年创造的伟大文明，极大丰富拓展了中国式现代化文明观的基本内涵。“两个结合”作为对马克思主义中国化规律性认识的理论升华和在全建设社会主义现代化国家新征程上的行动指南，不仅充分彰显了中国实际特别是中华优秀传统文化的地位和作用，而且为不断推进中国式现代化提供了基本遵循。全球文明倡议坚持平等、互鉴、对话、包容的文明观，倡导弘扬全人类共同价值，主张以宽广胸襟实现不同文明交流对话、吸收借鉴一切人类优秀文明成果，强调文明因交流而多彩、文明因互鉴而丰富，以团结化解分裂、以合作回答对抗、以包容代替排他，打破了西方中心论主导的文化霸权话语体系，展现了不同于西方现代化的新图景，拓展了人类文明发展进步的广阔空间，为解决人类面临的共同问题提供了中国方案。

全球文明倡议对推动世界和平发展具有重要作用。当今世界，多重挑战和危机交织叠加，冷战思维阴魂不散，各种文化思潮激流涌动，人类社会面临前所未有的挑战。随着地缘政治冲突日益加剧，“文明冲突论”“文明优越论”沉渣泛起，加剧了不同文明之间的仇恨与隔阂，严重阻碍了国际社会交流与合作。随着全球化深入发展，国际社会以意识形态划界、大搞阵营对抗的冷战思维以及以“价值观”为名划分敌友、拉帮结派的做法，给整个世界和平与发展、繁荣与进步带来巨大阴影。全球文明倡议积极回应国际社会对文明交流互鉴的普遍诉求，推动并引领文明包容共存的前进方向。文明交流互鉴是不同国家、不同民族以及不同社会增进了解、建立互信、构筑友谊、加强合作的应有之义。世界上各个民族都有其文化血脉，每个国家都有其文明渊源，这是决定一个国家价值取向的重要源泉。世界因有不同的文明而丰富多彩，同样因有不同的文明而产生隔阂。习近平主席指出，深化人文交流互鉴是消除隔阂和误解、促进民心相通的重要途径。世界上有多种文化和文明，都是人类社会的宝贵财富。文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。要理解不同文明之间的差异，欣赏它们形成的多彩之美，这需要既坚持自身文明传统，又对其他文明持开放包容的态度。只有加强国际人文交流合作、开展不同文明对话，才能消除因文化差异而带来的隔阂，才能避免落入文明冲突的陷阱，才能共同为世界和平发展、人类文明发展进步注入正能量。

全球文明倡议同全球发展倡议、全球安全倡议一道，为构建人类命运共同体提供强有力支撑。构建人类命运共同体是习近平外交思想的重要内容，是当代中国对世界的重要思想和理论贡献，为世界的发展和人类的未来指明了正确方向。安全是发展的前提，发展是安全的动力，文明是发展与安全植根的沃土，发展与安全又是文明演进前行的途径。“三大倡议”彼此联系、相互影响，形成一个有机统一的整体，共同体现了中国特色大国外交全方位、多层次、宽领域、立体化的工作布局，反映了中国对建设更加美好世界的深邃思考。马克思认为，“真正的共同体”基本特征表现为，共同体中不再有个体对抗、阶级对立、个人利益和公共利益的分裂等。要实现真正的共同体，就必须要坚持不同文明包容共存、交流互鉴。全球文明倡议继承马克思主义基本原理，坚持文明包容互鉴，凝聚精神共识，强化认同纽带，增进理解信任，进一步丰富了人类命运共同体的理论内涵，为推动人类社会进程夯实了文化根基，为推动构建人类命运共同体开辟了新的文化路径。不管国际风云如何变幻，中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、人类文明的促进者。全球文明倡议必将为促进人类和平发展事业、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

4



联系我们

电话：021-55664940 传真：021-55664941
电邮：iis@fudan.edu.cn 邮编：200433
地址：上海市杨浦区国权路680号



复旦大学国际问题研究院



复旦大学美国研究中心



复旦大学日本研究中心



复旦中国周边研究